

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Elche, un mes. . . 0'25 pesetas.

Fuera, trimestre 1 id.

Número suelto 5 cents.

LA LEALTAD

SEMÁNARIO POLITICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de Joaquín Costa, 10

La correspondencia á la Redacción

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

DESPUÉS DE LAS ELECCIONES

EL IMPERIO DE LA VERDAD

Pasaron ya los días de la revuelta electoral. Han cesado los toques del clarín guerrero y nuestros valientes soldados después de sostener una lucha tenaz y dura, regresan á sus tiendas en busca del necesario descanso que conforte y tonifique sus fuerzas, para disponerse luego á luchas mayores en campañas sucesivas.

No ha sido la del domingo último una epopeya heroica que señale la orientación de un pueblo, abriendo cauces y derroteros nuevos para la vida de Elche.

No ha sido el dulce cantar entonado al regreso de jornada saludable y provechosa; ha sido el ignominioso *Inri* de una política de amaños é ilegalidades que jamás puede constituir en vanecimiento ni gloria, para los que encauzaron las corrientes por el lado de la tupinada, que marcaría con el carmín de la vergüenza y del oprobio si de ello fueran susceptibles á esos espíritus impúdicos que no pueden anteponer á su petulante orgullo, la nota de la legalidad y del buen sentido.

La derrota de nuestro candidato, no es ni puede ser un contratiempo para la política conservadora en la circunscripción, por que el acto del domingo determina el resurgir de un partido potente y vigoroso que en momento alguno podrá convivir con los mufidores que se cobijan al amparo del desenfreno caciquil, que es la nota aguda á que nos tiene acostumbrados la política liberal.

Esa derrota con vistas al robo, es de las que satisfacen al vencido, por que para lograrla, no se pusieron los votos frente á los votos, ni las ideas frente á las ideas, sino que se puso la impudicia frente á la legalidad y el contubernio frente á la razón.

Pero concretando hechos, fijando claramente lo sucedido en Elche, tenemos sobrados motivos para estar orgullosos del resultado que arroja la elección. Los 1.328 votos obtenidos por don Salvador Canals, son una ejecutoria honrosa de la fuerza decisiva que los conservadores tienen en la localidad. En lucha contra todas las demás agrupaciones políticas, contra las malquerencias de algunos que en sus soledades y aislamiento gozan papelli-

dándose aun conservadores, contra las impudicias liberales y contra la fuerza arrolladora de que el sansanismo blasona, nuestro partido ha sabido marcar alto y claro, que no es pueril su organización.

Esa pretendida fuerza arrolladora que el sansanismo pregona escudándose en la ignorancia de la clase labradora, ha sufrido tremendo descalabro, por que después de publicar á los cuatro vientos, que el señor Canals obtendría el último lugar en la pasada elección, se habrá convencido de que el sueño de grandezas de su caudillo, es un cuento estival que nadie puede creer.

Esperaba esta ocasión como campo abonado para satisfacer el apetito de su ira y le consolara de la fracasada evolución conservadora que intentó en los meses caniculares y su venganza ha sido infantil, sobradamente bochornosa para un espíritu audaz y travieso como pretende ser el suyo, por que cuando se miden con pasión las fuerzas propias y se tasan con desconocimiento las del enemigo, se suele ir al fracaso en el instante que se pisa el terreno de la realidad, y se corre el riesgo de llegar á los lindes del ridículo para regocijo de la opinión sensata.

Ni existía motivo para pregonar tanta petulancia, ni era político llevar á la lucha electoral la mezquindad de una pasión de venganza contra quien está muy alto para que hasta él lleguen las pelladas de cieno que engendra el despecho, de quien soñando jefaturas de algo, á lo sumo le tiene reservado el destino, el triste papel de *segundón*.

Y sinó, al tiempo.

El derecho y el abuso

Si al llevar al papel estas, quizás insípidas ideas, pasara por nuestra imaginación, siquiera momentáneamente, la idea de que los que laboran en estos casos electorales lo hacen con torcida ó dañada intención, quizás faltáramos á la verdad, pero los resultados prácticos nos demuestran muchas veces que así sucede.

Los derechos que las leyes de Estado nos conceden á todos por igual, sin distinción de colores, autoriza á todos los españoles á llevar á los Cuerpos Colegisladores representantes de nuestras respectivas ideas políticas de donde resulta que lo mismo las que proclaman los ideales más retrógrados, que las de los mismos socialistas, no solo son lícitas, si no que deben ser respetadas por todos los españoles.

La norma política que existe, lo mismo en los gobiernos monárquicos, como en los republicanos, es la existencia de un partido de tendencias avanzadas, que constantemente labora por que las leyes sean lo más amplias posibles, y otro que generalmente se le apellida liberal y otro conservador, cuya misión, no es otra, que hacer respetar y cumplir aquellas mismas leyes á todos los ciudadanos.

Sin las pasiones políticas más ó menos avanzadas, que en determinados momentos en, que rotes todos los frenos que impone la prudencia invaden el campo del derecho y de la justicia, nada anormal sucedería; pero esto desgraciadamente, ni ha llegado, ni es fácil llegue tan pronto como quisieramos.

Cuando llegadas unas elecciones se dá principio á los trabajos electorales, no hay violencia, ni amenaza, ni encarcelamiento, ni insultos, de que no se eche mano, sobre todo si está en las condiciones personales de la autoridad que estos atropellos lleva á cabo, y eso tan público, tan justificado, tan patente, no hubo jamás fuerza que llevara á la barra á los que de tal manera atropellan la ley y el derecho.

Otro de los medios que algunos llevan á la práctica, sobre todo en días de elecciones, es los ataques injuriosos, muchas veces y soeces las más, contra cualquiera de los que en uso de su perfecto derecho presenta su candidatura, y cuando esto irritamos, es cuando las autoridades desde las más altas hasta las más inferiores, fingen no saber quienes son los autores de ciertos pasquines, injuriosos las más de las veces, y que más que recomendando el apoyo de cualquiera de los contrincantes solo son paletadas de cieno lanzadas al rostro de personas dignas y honradas.

Las autoridades que esto consienten (si no autorizan) se cubren de una capa de descrédito

como hombres dignos y honrados que no la limpia, ni la estimación de los jefes, ni los bene que por dichos censurables actos llegasen á conseguir.

Hora es ya pues de que cada cual labore por sus respectivas ideas, pero dentro del campo la justicia, sin atropellos ni ofensas contra los que con iguales derechos trabajen por los suyos.

Que el avance constante de las libertades compatibles con los derechos ha de continuar sin interrupción es evidente, pero no son pocas las veces que se hacen necesarios nuevas leyes restrictivas, por haber resultado en la práctica demasiado expuestas á abusos.

Dentro de unos días se abrirán las puertas del Congreso, y mediante la discusión y la lucha de ideales llegaremos á donde se pueda llegar, quedando sin embargo quien las tache de excesivas y quien las considere ineficaces.

Y así es el mundo, y esta es la política y así será durante toda nuestra vida, y la de nuestros descendientes, y así continuará siendo con Monarquía, ó con República, y hasta con el mismo socialismo; y todos cuantos se empeñan en torcer la marcha regular en la política, que es la misma de la humanidad, perderán lastimosamente el tiempo.

VISITA

DE

D. Salvador Canals

Canals ha venido á Elche después de la honrosa derrota que ha sufrido en la lucha electoral. Y si el recibimiento que en Elche se le dispuso días antes de la contienda fué afectuoso, el que se le ha hecho después de la derrota, ha sido verdaderamente entusiasta. El inmenso gentío que le siguió desde la estación victoreándole hasta el Kursaal, era una conmovedora nota de desagravio al hombre bueno, al hombre ilustre, por los desfueros que le han privado de una representación insustituible.

Canals no ha sido derrotado en buena lid; ha sido injustamente postergado, Canals no ha perdido el acta de Alicante; se la han robado. ¿Y cómo? Por el vergonzoso contubernio de un

caciquismo ignorante y chulapo, que á pesar de la renovación tiene sentados sus reales en la capital de la provincia, con unas izquierdas, más que izquierdas, zurdas y siniestras, para todo lo que signifique respeto al pensamiento y la opinión ajena, y á la sinceridad electoral.

Si otros datos anteriores á la elección no hubiesen demostrado hasta la evidencia, que en muchos lugares de España, Elche entre ellos, los términos se han invertido, y el respeto á todas las opiniones es patrimonio de las derechas, y la coacción, la violencia inquisitorial, el desafuero y el contubernio, distintivo esencial de las izquierdas, ese inicuo pucherazo de Alicante, que la fuerza mágica de una cartera bien repleta exhibida en mítins, ha hecho posible, patentizaría lo que puede esperarse de unas fuerzas políticas demoralizadas que hoy compran el voto del ciudadano, como vendieron ayer el ideal.

Estas elecciones renovadoras han traído á la circunscripción de Alicante una vergüenza más.

El puchero que se volcaba antes en pueblitos de 200 vecinos se ha volcado ahora en la capital.

De la indigna jornada del domingo no quedará más que el bochorno de sus autores.

Canals representará á Alicante. Lo exige así el honor de su partido y la votación nutridísima que ha alcanzado apesar de las bárbaras coacciones empleadas, jamás igualada por nadie, cuando se han hecho elecciones de verdad.

**

El martes último tuvimos la satisfacción de ser visitados por nuestro ilustre Jefe.

Llegó á Elche en el segundo tren de la tarde, recibiendo en la Estación del ferrocarril, numerosísima representación del partido conservador ilícitano, que deseando esteriorizar pública protesta contra el caciquismo liberal, apenas descendió del tren el señor Canals, fué saludado con atronadores aplausos y entusiasmas vivas y ante el propósito que manifestó de no utilizar los carruajes que se le ofrecieron para entrar a la población, rodeado de los amigos se trasladó al amplio salón del Kursaal, donde quedó congregado el partido.

EL ACTO

Habla el Sr. Tarí.

Inmediatamente el Jefe local don Andrés Tarí expresó á los reunidos, que cumplido el deber de cortesía y respeto para con el señor Canals, aprovechaba el momento de saludar á todos y de significarles profunda gratitud por el comportamiento observado en la jornada del domingo que había probado y puesto de

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 10.600.000
RESERVA: PESETAS: 1.600.000
CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cleza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13

manifiesto que cuando se lucha por una causa hondamente sentida, son inútiles los medios empleados por los adversarios para entorpecer la victoria y que virtualmente á esta se había llegado por que lo ocurrido en la capital no había sido un éxito, sino un robo, producto del amaño y la tupinada que siempre tuvieron por constante norma para falsear el sufragio, los que llamándose liberales escarnecieron á la libertad y atropellaron al derecho.

Terminó diciendo en un párrafo saturado de sinceridad, poniendo en los labios la nobleza de sanos sentimientos, que en medio de todo tenía la satisfacción de haber dado cima al encargo que recibió del señor Canals de reorganizar el partido, pues sin distinción de matices ni procencias, le ofrecía un partido potente y robusto, incapaz de doblegarse á las veleidades de los contrarios y dispuesto siempre á luchar con entusiasmo llevando por bandera la honradez del credo conservador y el afecto de un Jefe prestigioso que sabe premiar la lealtad de sus amigos.

Habla el Sr. Canals.

El señor Canals poseído de esa emoción intensa que produce la gratitud profundamente sentida, expresó á sus amigos que hoy más que nunca se agigantan en su corazón los lazos de acendrado afecto que le ligan á la gran familia conservadora ilícitana, inteligentemente dirigida por la reconocida prudencia y tacto del señor Tarí que en la jornada del domingo último, supo defender con tenacidad y celo su candidatura, testimoniando á todos eterno reconocimiento que jamás olvidará, sintiéndose su espíritu confortado al observar el entusiasmo con que se hallan dispuestos á continuar luchando por su causa cuantas veces lo impongan las circunstancias.

Dijo que los pueblos siempre son grandes cuando acuden al combate guiados por la santidad de un ideal aunque sean víctimas

de los yerros y alucinaciones de propagandas falsas, pero como en la ocasión presente, no fueron esponeados sus entusiasmos por esos respetables estímulos y su derrota se debe á los gases afxiantes que produce el vil metal desparramado sin tasa asociado al indigno chanchulleo manejado sin recato, está dispuesto á utilizar cuantos recursos le otorgan las leyes, para que el robo no quede impune y brille la justicia esplendorosa, por que aun existen Tribunales con la misión de administrarla.

Suplicó por último á los reunidos que se disolvieran guardando el orden y prudencia que siempre les caracterizó y obedientes todos así cumplieron, después de contestar repetidos vivas á los Jefes y al partido conservador.

A consecuencia de la campaña electoral los liberales detuvieron á

- Eloy Sánchez Guillabert.
- Pascual Sempere Moxica.
- Angel Beltrán Mira.
- Ramón García Esclapez.
- Antonio Pérez Guilló.
- Francisco Amorós Amorós.
- Antonio Soler Pérez, y
- Julián Verdú.

Intentaron detener á Francisco Javaloyes Orts y Francisco Antón Rodríguez. Y resultó lesionado Gonzalo Antón Tarí.

Sin embargo de tanto atropello, los conservadores no organizamos ninguna manifestación en la vía pública, como hicieron en Noviembre los que se ponen la ley por montera y clamaron por la detención de Roberto.

Todos no somos iguales.

EL TIO CHIMO EL DESPERT

Les onse del día havien tocat y encara no havien ubert la porta del tio Chimo.

Lo menos havien esperanse mes

mes de vint dotors que á forsa de trons y pataes li feren obrir la porta.

—Pero tío Chimo, ¿que no mos dona usté conte de les tramoyes que se han fet pa derrocar á Canals de Deputat?

—Mireu de tot aixó no hay mes que un home enterat que es Sansano; acuiu á ell que es el que vos donará conte en pels y señals de lo que ha pasat aquí.

—Pero tío Chimo....
Pero una portá y roío del forrellat fon la contestasió.

EFEMÉRIDES

«A San Juan hará un año que te quería. Lo mismo estoy ahora que el primer día.»

Estractamos del número 20 del semanario «Justicia» perteneciente al día 4 de Marzo de 1905.

Se celebraba sesión de la Junta de Reformas Sociales y aún que no hacemos mención íntegra de ello por lo muy extensa estractamos lo esencial.

«El señor Candela pidió que se leyese el oficio de renuncia al cargo de vocal presentado por el señor González, y como dicho oficio decía que habiendo pertenecido cuatro años á la Junta de Reformas Sociales saliente y no habiendo hecho nada provechoso y práctico en beneficio del obrero, dejaba el puesto á sus compañeros por si estos lo graban hacer algo provechoso.

El vocal Sr. Pérez, dijo que de aquel oficio solo se desprendía una censura á la Junta saliente.

El Sánchez Bernad, dijo que ese voto sería para los obreros que nada hicieron pudiendo hacer mucho, puesto que estaban en mayoría en la anterior Junta.

Se acordó que constara en acta un voto de censura para la Junta anterior, como se había propuesto.»

¿Conque un voto de censura? será este el gusto de ustedes pero no es así.

El voto de censura debe ser para las autoridades que debiendo dar cumplimiento á la ley que manda que dicha Junta celebre sesión por lo menos una vez cada mes, se pasan muchos meses y hasta años enteros en que son convadas sus sesiones.

Este es el punible abandono, en que todos TODOS tuvieron siempre SIEMPRE esta representación social.

Todos cuantos asuntos son de derecho resolver estas Juntas se resuelven EXTRAMUROS de éstas por los que no tienen derechos ni representación para ello.

ÚLTIMA HORA

Apenas conocido el motivo de dificultades embarque de mercancías (sobre todo alpargatas) con destino á América, se telegrafió al Sr. Canals y á las gestiones de éste contesta el Director General de Comercio Industria y Trabajo con el siguiente telegrama.

Andrés Tarí.—Elche.

El Director General de Comercio Industria y Trabajo.

Dificultades tráfico á que alude telegrama Canals es circunstancial y confío será breve.

¡Así cumplen los buenos amigos de Elche!

ELCHE: Imp. de P. Rizo, Canalejas, 1